

本报记者探营烟台森林保护站天敌繁育中心

50亿头周氏啮小蜂 繁育需“闯五关”

文/片 本报记者 李园园



在繁育中心实验室内，曲花荣正在利用柞蚕蛹进行蜂种繁育。

繁育50亿头小蜂不是个轻快活

4日上午，记者来到位于幸福南路的烟台市森林保护站天敌繁育中心，站长曲花荣正在6楼实验室里观察她近期培育的30万头周氏啮小蜂蜂种。“你看，就在这里面繁育小蜂。”曲站长指着保温箱里一排排胀的鼓鼓的柞蚕蛹说，要想繁育50亿头小蜂，得需要2万斤柞蚕蛹，30万头蜂种，“闯五关”：采集蛾蛹、选择母体、接种、培育、放飞。

每年开春之际，烟台市森林保护站的工作人员都要到野外采集美国白蛾蛹，把采集回来的蛾蛹进行筛选，筛选出被小蜂寄生过的蛾蛹，然后放在特定试管里进行蜂种孵化，孵化出来的蜂种被她们成为“野生蜂种”。“这

就是我们已经孵化出来的野生蜂种。”曲站长在一柜子里拿出一个试管对记者说，此蜂可不如蜜蜂大，“只有1.5毫米。”记者看到，试管里除了一层密密麻麻的黑色小蜂，还有一个卵，据了解，这个卵就是美国白蛾卵，野生蜂种就是在这些美国白蛾卵里孵化出来的。

4月下旬，我市美国白蛾越冬的成虫已开始羽化，这时工作人员选择小蜂寄生的母体——柞蚕蛹，繁殖周氏啮小蜂。繁育50亿头小蜂，仅仅利用野生蜂种是不够的，烟台市森林保护站繁育中心工作人员在每年这个时候，就开始培育人工蜂种。即把野生种蜂洒到柞蚕蛹上，让种蜂在蛹内产

卵。“一个柞蚕蛹可寄生5000头小蜂卵。”记者看到，这两个保温箱上，分别标着3月18日和4月24日，“这是开始卵化的時間。”曲站长从两个保温箱里分别拿出两枚柞蚕蛹说，随后她用刀子割开这两枚柞蚕蛹，记者看到，里面挤满了芝麻粒大小的小蜂幼体，只是3月18日的柞蚕蛹里小蜂幼体颜色更深一些。“过几天颜色变黑，小蜂就从这里面飞出来了。”这两箱柞蚕蛹里面寄生着30多万个蜂种，这就是我们今年计划繁育的30万头蜂种。“等繁育成功了，再把它们送到牟平林业局和昆嵛山林场天敌繁育中心，繁育小蜂。”

七月初开始放养周氏啮小蜂

进入五月，这些被繁育出来的种蜂就被牟平林业局和昆嵛山林场天敌繁育中心繁育小蜂。“我们会将培育好的30万头种蜂，按照一定比例，分批次倒入

一个密闭的有机玻璃箱内，每个箱里放入4斤柞蚕蛹。”种蜂就会把卵产在柞蚕蛹，像人工繁育小蜂种一样，用2万斤柞蚕蛹，就能繁育出50亿头小蜂。

1.5毫米小蜂“寄生歼灭”白蛾

那么，1.5毫米小蜂是如何“围剿”美国白蛾这个庞然大物呢？“你知道它们是怎么繁育出来的，就应该明白它们怎么歼灭白蛾的，道理一样。”曲站长笑着说，就两个字“寄生”。

小蜂会利用嗅觉发现美国白蛾蛹，然后刺入美国白蛾等害虫体内产卵。“美国白蛾成了小蜂卵寄生的母体，小蜂的幼虫靠吸

食白蛾蛹内的营养物质生长，吸尽蛹的全部营养，最终便会杀死虫蛹。”据悉，一只小蜂能在一个白蛾的蛹内产200个卵，繁殖量是美国白蛾的200倍。“这种生物方法对抗美国白蛾是最有效的，能够将美国白蛾赶尽杀绝。”

那么小蜂是否对人体等有无危害呢？曲站长说，小蜂只寄生在美国白蛾等害虫体内，在寄

生体内产卵后，小蜂基本不再吃东西，而且只能存活几天。“对人体、对生态都无害。”

据了解，1997年，我市森林保护站和中国林科院几位专家开始着手研究、繁育周氏啮小蜂，1999年，正式开始大规模使用周氏啮小蜂对抗美国白蛾。此后，我市每年投放50亿头小蜂，用于对抗美国白蛾。

莱阳启动 590套经适房申购

本报5月4日讯（记者 鞠平 实习生 王宁 通讯员 李梦）5月3日，莱阳市“民怡佳苑”小区590套经济适用住房申购全面启动。

“政府出台的经适房政策太好了，真希望能拥有自己的住房了。”刚刚申领到表格的市民李先生告诉记者，早晨六点左右就有市民排队等候，他也是特意起了个大早，害怕报名的人太多，轮不到自己。在该市住房保障服务中心，申购的市民排起长长的队伍，争相领取相关申请表格。

据现场工作人员介绍，申请人要具有本市城市居民常住户口（享受宅基地政策或

拥有承包地的集体组织成员除外）、家庭成员上年度人均年收入低于13000元、无房产或家庭成员人均现住房建筑面积低于15平方米。过去享受过福利分房、参加过单位集资合作建房、单位补贴自购商品房或购买过经济适用住房的家庭不得再购买经济适用住房。截至目前，已发放申请表格近500份。

据悉，莱阳本批次经适房申请截止到5月18日。该市房产管理处副主任于月红告诉记者，下一步，他们将协同公安、民政、建设等部门进行分项审核，严格把关，不符合规定条件的将取消申请申购资格。

烟台高校补证 费用要降了

本报5月4日讯（记者 柳斌 实习生 李晓娜）日前，山东省物价部门明确规定了高校学生上机上网、补办证卡、就餐卡、图书证等证件的收费标准。记者从烟台几个高校了解到，学校为学生提供计算机操作和互联网服务的费用符合收费标准，但是补办学生证、校园卡、图书证等费用超出了最高标准。

根据山东省物价局《关于规范高等学校服务性收费和代收费的通知》（鲁价费发〔2011〕47号）规定，高校在课余时间为学生提供计算机操作和互联网服务的，费用每小时不超过1元，实行包月的，每生每月不超过30元。记者了解到，烟台高校为学生提供的电子阅览室和计算机中心的上机、上网服务费用最高的1元每小时，最低的0.7元每小时。

但是补办学生证、校园卡、图书证等费用，烟台不少高校却远远超过了规定收费

标准。记者在一些高校了解到，补办学生证的价格在12元—15元不等，补办校园卡、就餐卡、图书证等证件的费用在10元—20元，补办校园一卡通的价格为20元，最高收费价格是规定标准的3倍多。“前些天，刚补了一张学生证花了15元，这样收费确实有些高。”某高校的大二学生小曾抱怨说。

据了解，按照山东物价部门规定，学生因丢失学生证、校徽、图书证、校园卡、就餐卡、毕业证书等各类证（卡）需要补办的，每证（卡）不超过6元（校园一卡通不超过15元），校徽每枚不超过2元。

随后记者拨打了一所高校教务处的电话，负责老师告诉记者，对于新规还不清楚，不过他们会按照省物价部门的规定，在规定范围内收取补证费用。在另一所高校，校教务处称已经取消补办证件费用，其他费用也会按照规定收取。

二级医院半数病房 一名护士分管病人不能超8人

本报5月4日讯（记者 闫丽君）4日，记者获悉烟台市2011年医政工作要点出炉。要点中指出，二级医院一半的病房要实施优质护理服务，一名护士分管病人不能超过8人。

据悉，今年烟台市将继续推进临床路径管理工作，将电子病历与临床路径有机结合，不断扩大实施临床路径管理的专业和病种，根据省卫生厅要求，年内，三级医院不少于10个病种，二级医院不少于5个病种，有

条件的实行临床路径信息化管理。

另外，今年烟台市还将继续扩大优质护理服务示范病房的范围，根据要求，三级医院60%的病房，二级医院50%的病房实施优质护理服务，1名护士分管病人不能超过8人。

今年，烟台市还将加快以电子病历为核心的医院信息化建设，年内全市二级以上医院搭建完成以电子病历为功能需要的信息化框架平台，启动远程会诊系统建设。

海阳大秧歌 成功联姻“北舞”

本报5月4日讯（记者 李娜 通讯员 吕连兴 杨喆）5月2日，为期三天的海阳市第二届秧歌大奖赛圆满落幕，海阳大秧歌成功联姻北京舞蹈学院，成为“北舞”北京舞蹈学院，成为“北舞”秧歌舞的教学研究基地。

在当天的颁奖仪式上，获得大赛等级奖和传承奖的留格庄镇前望海、盘石店镇马格庄和大薛家三支队

伍进行了精彩的汇报演出，同时北京舞蹈学院海阳大秧歌教学研究基地正式挂牌。海阳大秧歌传承人于信、盛玉斌向北京舞蹈学院和山东省各艺术院校的师生现场教授了“花鼓”、“掩漏匠”等秧歌传统技艺的套路、技艺和知识，成为基地挂牌后首堂教学观摩课，使他们第一次近距离感受到了海阳大秧歌的独特魅力。